每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

www.shfzb.com.cn

食品包装成日用品是创意?

律师:可能构成虚假宣传

据《科技日报》报道,外包装 看似是洗衣液,实则里面装着奶 茶,这款"洗衣液奶茶"走红不久 便遭下架。不过记者近日发现,外 包装看似是奶茶,实则内部装着洗 衣液的"奶茶洗衣慕斯"仍在网上

除洗衣液奶茶外, 具有误导性 外包装的食品还有铅笔糖、肥皂巧 克力、香烟糖、灯泡糖……

易致儿童老人误食

"目前,市场上具有误导性外 包装的商品主要有两类。"北京市 隆安律师事务所高级合伙人、律师 李长青表示,一种是被制成食品形 状的日用品,比如草莓蛋糕精油 皂、食品玩具等;另一种是被制成 日用品形状或使用日用品外包装的 食品

记者在北京某连锁便利店发 现,零食货架上摆着石头糖、铅笔 糖等

吸烟有害健康,不过在某电商 平台上,外形酷似香烟的香烟糖, 竟被一些成人买来给小孩吃,有买 家评价称"外包装和细杆真烟一 样,孩子喜欢"

还有种外形模仿 2B 铅笔的铅 笔糖颇受欢迎,撕开其外层包装 纸, 里面是一粒粒的糖, 商家称这 "上课可以偷吃的文具零食" 部分铅笔糖有9节,其中8节是硬 糖,笔尖那一节为真实铅笔芯。

据了解,购买这类商品的消费 者主要是学生、年轻上班族。许多 商家利用社交媒体、短视频平台进 行营销,让越来越多的人"跟风" 购买。

"奶茶与洗衣液,一个可食用 个不可食用,存在根本性区别。 江南大学副教授刘志刚对记者表 示,长期接触有误导性外包装的食 品,容易导致儿童或老人误认为有 这类外包装的商品就是食品,由此 可能出现儿童或老人误食洗衣液、 香皂、铅笔等事件, 威胁公众身体 健康和生命安全。

"跨界"包装涉虚假宣传

一方面具有误导性外包装的食 品暗藏风险,另一方面香烟糖、香 皂巧克力等食品依然在售, 现行法



律能够有力遏制相关乱象吗?

"单就食品外包装,洗衣液奶 茶生产者并没有直接违反现行法律 规定,最多在包装外形设计上有不 当之处。"李长青表示,目前我国 对误导性外包装食品的处罚依据并 不明确, 也没有公开的直接针对误 导性包装食品的外罚案例。

不仅是食品类法规, 李长青介 绍,我国食品包装标准也没有对包 装外形提出具体、强制性的要求。 相关法规主要聚焦于两个方向, 是针对食品"标识",二是食品包 装所使用材料的安全性。

'如果食品外包装仅在名称、形 式上和烟酒相似,或仅在外观、造 型、容器上做'搞怪'创新,现行法律 法规尚无法有效对其进行监管约 束。"刘志刚表示,全球主要国家对 食品包装的监管,都集中在包装材 料的安全性上,几乎没有专门针对 包装结构和形式的法律法规。

那么, 面对屡禁不止的误导性 包装食品,我们直就束手无策了吗?

"也不尽然。在一定程度上,现 有法律规定也是可以约束相关行为 "李长青指出,当商家利用误导 性外包装在店铺展览处、短视频平 台、社交网络等场景进行广告宣传, 形成大量传播、误导诸多消费者,甚 至有悖社会公序良俗时, 国家市场 监督管理部门、中国消费者保护协 会等都可依据有关法律对违规的商 家、广告主等进行依法处理。

据悉, "不得作虚假或者引人

误解的宣传"等相关规定,在我国 《消费者权益保护法》《食品安全法》 《广告法》中都有所体现。

"无底线营销"应打击

记者了解到,2022年国家市场监 督管理总局把面向未成年人开展"无 底线营销"等列为打击重点,综合运用 《食品安全法》《产品质量法》《广告法》 《反不正当竞争法》《未成年人保护法》 等法律法规,查办了一批涉及江西、山 东、浙江、福建等省份的"无底线营销" 食品典型案件。

在李长青看来,目前我国对食品 外包装的相关规定、国家强制性标准 主要集中在所使用材料的安全性上, 对于其外形并无明确要求,即使有一 般性标准也不具有强制性,导致有商 家钻了空子。因此,从立法完善的角 度,可以考虑针对食品包装的外形出 台强制性国家标准, 杜绝类似故意误 导性外包装的出现。

在刘志刚看来, 近年来网络销售 异军突起,形形色色的"创新"营销 方式层出不穷, 但是创新是有底线 的,必须符合法律法规的要求。当 前,针对法律暂时不能覆盖到的"盲 ', 他建议赋予有关行业协会相关 职能,由行业协会出台相关举措,遏 制误导性食品外包装乱象。同时, 电 商平台也应积极配合政府相关部门和 行业协会,积极高效处理类似事件, 共同为保障广大人民群众的食品安全 构筑坚固的"防火墙"。 (唐芳)

代做入职体检成生意

律师:已经涉嫌违法犯罪

据《北京晚报》报道,现在 正值高校毕业生就业季,通常用 人单位要求录用人员先进行入职 体检,于是各类人职体检乱象也 浮出水面:花钱找"枪手"代替 体检, 千元包过; 指定体检医院 或机构, 伪造体检报告……

针对体检乱象, 此前北京市 卫健委发布通知,要确保"实名 制"体检有效落实,不给代检等 违法行为以可乘之机。

调查

"代检中介"号称包过

最近, 求职季进入冲刺阶 段,互联网上出现了不少代检中 介,他们为有体检需求的客户提 供"枪手", 代替求职者完成体 检,并保证"只要交钱就包过" 此类代检中介并不难寻,记者在 某搜索引擎中输入"入职体检" "专业代检"等关键词后,部分 代检中介广告映入眼帘。有些广 告隐藏在推广文章中, 联系方式 配有特殊字符,十分隐蔽。

除了代检,一些中介还为求 职者提供了另外一条造假的路 子: 指定医院或体检机构, 由中 介开具体检报告, 交钱后就能坐 等体检报告送到家中

"需要体检报告吗?北京 37家三甲医院都能做。"一家中 介客服声称, 这家中介可制作多 家医院的体检报告,涵盖心电 图、血常规、乙肝五项等十余种 常规体检项目。价格相较代检便 宜许多: "纸质版 120 元, 电子 版 100 元。"

随后,记者又咨询了多家中 介,他们均说,客户只需提供姓 名、性别、年龄、身份证号码、 体检医院、日期等信息即可。生 成的体检报告中各项指标都是健 康人体的标准数值。"若需按照 您提供的数值制作报告,则按每 页报告另收取 150 元费用计算。' 这名客服解释,这些体检指标都 是提前在模版中预设好的, 只需 添加体检者的个人信息就能生成 报告,这也是价格相对低廉、制 作效率高的主要原因。

这些体检报告从哪里来?面 对记者的疑问,一家中介的客服 人员反复强调, 其体检报告都是 "原版原章"的,即出具的是医

院的原版报告,盖的章也是原公 "我们在医院有内部人员,保 证和医院的一模一样。"客服信誓 旦旦地补充,百分之百不会出问 题。但当记者询问更多信息以示证 明时,聊天页面却始终显示已读未 回复。

警示

已经涉嫌违法犯罪

面对种种入职体检乱象, 劳动 法专家、北京会友律师事务所律师 刘建波表示,不论是找"枪手"代 替体检,还是花钱购买伪造体检报 告,或是找关系贿赂体检机构或医 院修改体检结果,这一利益链条上 的行为均是不合法的。

他举例, 求职者的行为构成了 民事上的欺诈,用人单位可单方解 除劳动合同,并根据损失大小要求 劳动者承担赔偿责任。

如果求职者利用代检或伪造体 检报告入职,造成传染病传播或者 传播危险的,还可能构成妨害传染 病防治罪或以危险方法危害公共安 全罪等刑事犯罪,需要承担刑事责

中介机构长期、大规模组织、 实施代检或伪造体检报告等行为, 有可能构成非法经营罪。

举措

"实名制"体检更严格

刘建波提示求职者,应按照法 律规定审慎选择符合自身条件的岗 位,不要在人职体检上动"歪脑 "解决入职体检乱象,需要 整个社会面形成合力, 从根源打击 这条灰色产业链

未来,健康体检行业落实"实 名制"将更加严格。在采血、放射 等易发生代检的环节安装监控系 统:加强人证比对、现场照片采 集;通过信息化手段比对体检历中 数据,发现检测值偏离较大时,系 统自动预警提示核查……

针对求职季,北京市卫健委于 6月27日发布通知,明确体检机 构登记岗位应配备身份证阅读器, 应用体检信息系统现场读取受检者 身份信息并核对,确保"实名制" 体检有效落实,不给代检行为等违 法行为以可乘之机。

(何蕊 柴嵘)

低投入"挖矿"赚大钱?律师提醒涉嫌违法

据《武汉晚报》报道, 近年来 我国相继出台不少政策, 要求全面 整顿、清理虚拟货币炒作和"挖 矿"等行为。记者调查发现,在不 少网络平台上售卖"矿机"者仍不 在少数,有卖家声称: "投入不到 两万元, '躺赚'。"还有人称,可 代理海外"挖矿", "你只需要付 钱,其他的都不需要操心"

记者采访法律人士获悉,私自 购买设备"挖矿"涉嫌违法,托管 设备海外"挖矿"则隐患重重,其 托管合同难受法律保护,

投入不到两万能"躺赚"

以"矿机"为关键词检索 QQ

群,可以搜出数百个相关结果,包 括"矿机直销""矿机交流"等不 同类型的群聊。这些群涉及多个虚 拟货币币种, 群里的卖家称可根据 客户的需求设置不同的设备,连接 不同的"矿池"

记者以"想购买'矿机'"为 申请加入一个相关的 QQ 群, 不到5分钟就获得通过。群信息显 示,该群共有375人,在线人数通 常在 100 人左右。每隔 10 至 20 分 钟,就会有人在群里发布售卖"矿机"的相关信息,也有人在此寻找 "挖矿"合伙人。

记者称自己是"刚入坑"的新 手,向卖家咨询"挖矿"及收益。 卖家称: "刚开始玩,建议你拿两

台 588 显卡机挖, 性价比是目前市 场上最高、最抢手的了。"

根据卖家的说法,以他推荐的 设备测算, 扣除电费成本后, 每台 "矿机"每天固定收益在50元左右。 "一台机子一般七八个月回本,挖他 一两年后就赚了。只要机子还是好 的,你还可以再把机子卖出去。投入 不到两万元,'躺赚'。

有人称可代理海外"挖矿"

买两台机器在家"挖矿"是否 真的"躺赚"?记者通过相关帖子 里提供的手机号码联系上其中一位 发帖者。她告诉记者,目前国家有 明确的政策规定, "挖矿"属于违

法行为, 自己也不售卖"矿机 但是可提供代理服务,通过境外 '矿场"挣钱,有需要的话,可以 面谈。"你只需要付钱就行,其他 的都不需要操心。有个客户前年找 我买的, 去年房、车都解决了。

律师称法律风险巨大

当前在我国境内买卖"矿机" 是否合法? 北京大成律师事务所高 级合伙人王伟琪表示, "矿机"属 于商品,买卖"矿机"本身就像买 卖电脑、显卡、硬盘, 不会涉及非 法问题; 但私自购买"矿机"用于 "挖矿",则涉嫌违法。

王伟琪介绍,根据国家发展改

革委等部门发布的《关于整治虚拟货 币"挖矿"活动的通知》,虚拟货币 "挖矿"活动属于国家整治的范围, 在境内买卖用涂和功能单一。 仅能用 于虚拟货币"挖矿"的"矿机"属于 违法行为。而将"矿机"托管到海外 "矿场"具有较大风险,利用比特币 等虚拟货币实行犯罪行为的案例也屡 见不鲜。据介绍,将"矿机"托管到 海外"矿场"从事"挖矿"行为,其 托管合同有极大可能不受法律保护。 在双方发生纠纷时, 法院甚至有可能 对此类案件不予受理。即便法院受理 此类案件,合同的有效性也是一大争 议焦点。而此类涉外合同,即便判决 胜诉,执行可能也存在极大难点。

(邓小龙)